

第一科文書

文書

中華民國廿一年五月廿五日收到

湖北省政府建設廳由摘單

收

字第

號

示

批

辦

提

由

摘

何

處

人

來

文

通知

別

文

到

日

期

年

月

日

件

附

聽送宣局參事魏士榜呈送調查戰時社會經濟  
意見請准四參改由

閱後傳視

主

鄭裕彤  
王重遠  
李仲芳

董福臻  
王克勤

大印

(省印)

匯通字第37480

湖北省政文府辦案件通知單

案

卷文宜昌多參了魏士榜呈聞。因被石頭財糾參  
經爾意旨書一案批至參改由

由

右案奉

主席諭曰：又分別批到有閑機關參改守因特勘批有閑

貴屬部令

時請  
處照此致

具註

中

華

民

國



湖北省政府辦案長劉子俊  
批發者李夢

0178

魏

建設部代)

一、關於商業所受之影響而度更加厲害。自抗戰軍興以後因生產力與消費力俱求  
不能維持平衡故侵日漸高漲而營商業無不獲利倍蓰大商賈始無復已第  
就一般市面經營之貿易批發而言者以數十元或數百元之資本每日猶可獲數之或  
十數之之利潤據計算每月計得利潤約三甲級之鴉片每月底薪俸有四千五百元及  
者至去突厥商人計得利潤更不可以道里計之略呈之故各界人士無論口移呈文及  
數萬軍人及僱人地方士紳外未曉凡屬有力經營商業多不趨向於商業社會疇  
形善處於以形成多業廢弛至甚處多不甚也商販甚既大謂耗重多基困  
之侵權行為之固據較之平時尤有甚焉以房屋工人及一切消耗品向可以廉價得之  
矣而商人以利是厚則服界潤之高價以相之惟之版界之滿至意社會生活因之更

加程高至一般大资本商人採綢物價因較甚奇尤為程高生活程度之最大原因其社會經濟所受之影响而多在於農業方面而要本加高者如此。

二、關於人力方面之影响而多在於農業方面者查我國農業向精人力收穫全數無以人力為轉移自古地勢隆起而因受重大的影響一也運輸生計需用人力而但軍事運輸需用人力甚多而商業運輸人力更復不計之農村因征役而勞力已感缺乏而加以土地商業運輸以最高工資吸收人力而一般勞工無多故棄田有職業匠工之運輸工作農村方面因之轉形制弱而其農業生產無形氣氛受重大影響且一般勞工的工資向極微薄茲忽一旦改為甚其向之計及者十數倍而數十倍五十年後生長奢浮小徵利不生竟年往往偶賦困無不賴經之農業操作向之利若自勵安今因收入而生活每為設變清貧力每加增強多種作物既因勞工工资昂貴而加高而一般勞工

復因該局厚利而增加消耗且據影响農業生產社會經濟為得而受重大影響其  
社會經濟社會主之影响更力圖保而受本局屬事。

一統制大宗商業查平時社會經濟社會之影響商多係由於金融枯澀五糧流通而阻  
其發展現至亥以共反該以大宗商品多被大官專商而壓迫行銷甚廣社會物價恐  
將亦為制止商人之壓迫無甚通國家資本限制私人資本之原則對於大宗  
通銷商業壹量由該府統管雖蒙旨意行免制查有於戰以來各種物價無不  
增漲若干惟已經該府統制之桐油漲價有限計至民間火亮燃料多用煤油省  
煤油鹽停止其上役極似相映代替銷行甚廣茲其價仍能維持平衡全係統  
制為也且大宗商業以由該府統制筆者徑差不但可以制止商人之壓迫而所得利  
益無可言矣社會之商業以補助社會經濟之不足。

二、統制人力。古有六方缺之際，故取無棄至，均責成對。於人力必須有適，古之分配五課，每  
之通古之配，對於軍士人力農村人力商賈人力均須加以統制，務使各令作以營生，事上  
充盈，並用布收統制標準，以求其差。

人、國於軍士人力，應由鄉兵社、社里、保甲編制，總隊、總隊、編流擔任，就口糧項下，撥  
給伙食，以減輕人民負累。其多寡，當量定額，每戶人方，並應委令自備，馬編制，歸  
馬運輸，稿隊以代替之。不但不惟，藉免征徭，且不唯，惟用其他負苦，若家之分項替役。  
今教農村人，力影响生產。

三、國於農村人方，農家子弟，已成年者，應由保甲督導，努力耕作，不准多設，甚而  
家鄉或設營，他業，其出征軍人，家屬之田地，因人力缺乏，而荒廢者，令督軍保甲  
圖盡督率，仰鄰代耕代收。

3. 關於商業人力方面政府設立特種機關統制之為商業運輸路線由特種機關實地調查清楚分派聯運站的量情形規定每站設候車人候運商其特種票證先行募集至遲兩月附送銀票之多寡恰合各處茶飯站以半價供候客之移通關飲食運費由特種機關酌量支給路途雖另別詳定之聯運站亦南國輸貨物再無代辦矣納捐稅了後既免稅務機關並無復有免商人倘漏捐稅多市鎮碼頭空內務機關起卸關口之零飲食均照符連隊數八開支之他塘庫空面積為便利各地樹木為被伐掉燃耗極感缺之不但亟防及境軍隊威望固難即之地居民每戶多置自住樹木生產力有限而消耗力無窮甚者以種竹以修竹括查已革補歸一第、煤礦、古董惟因無人開發棄利於地強奪之又情理之地燃料既屬向題顧西時府征本年資用採以補救并勗宣昌已革者

鐵礦及石炭礦，如果開採不但可以解決燃料問題，其社會之需要亦有裨益。

九松嶺農村合作社事業處黑豐村對於農民輔導又固強極開拓安分地農產必須  
社員全體扶助室成立之後，但鮮成功亦為津農村之復興，並未令之地，而助兩資全  
合竹指揮黑豐農民於一定限期内完成各種合作社以固強農民力量甚復  
農業加強生產。

湖北省檔案館